

上海市普陀区民政局

普民请〔2024〕2号

签发人：许磊

关于推荐第二届“上海慈善奖”评选表彰活动 候选对象的请示

普陀区人民政府：

根据《上海市市民政局 上海市人力资源和社会保障局关于组织开展第二届“上海慈善奖”评选表彰活动的通知》（沪民慈发〔2024〕1号）要求，本次评选设置慈善楷模奖、慈善项目和慈善信托奖、捐赠企业奖、捐赠个人奖，各区推荐名额不超过6个（各类奖项的具体名额不作限制）。根据推荐流程，经前期基层民主推荐、征求意见、区民政局党组研究，并与区人社局商议，拟推荐我区候选对象6名。后续将进行社会公示，并由区人民政府作为推荐单位向“上海慈善奖”评委会办公室进行正式推荐申报。

妥否，请批示。

附件：第二届“上海慈善奖”普陀区拟推荐候选对象名单

及简要事迹



附件

第二届“上海慈善奖”普陀区拟推荐候选对象名单 及简要事迹

序号	评选奖项	候选对象	主要事迹
1	楷模 (团队)	青创公益团队	<p>青创公益团队自 2013 年成立以来，坚持党建引领，坚守公益初心，主动承担社会责任并积极参与各类公益活动。团队依托“青心汇 创融合”党支部公益品牌、“青春有 Young”团支部公益品牌，孵化了多支青年志愿者队伍，长期活跃在社区治理、文明实践、扶贫助困等工作一线，力所能及地参与助老、助医、乡村振兴等多样化的公益慈善活动，涌现了以“生活垃圾分类彩虹宣讲团”为代表的优秀志愿者团队，以陆力仁、张麒峰、黄程、张剑锋为代表的优秀志愿者。团队发挥社会组织桥梁作用，通过公益项目链接民生需求与社会资源；与 SMG 联合开展“名医进社区”系列活动；与上海农商银行联合推进“心家园”公益服务包落地片区中心、深入社区；组建人民建议征集团，帮助老年居民反映心声和愿望；在程家桥街道打造“孝心车位”，弘扬孝亲文化；持续开展五福生日会系列慰老活动，传播孝善文化；疫情期间召集志愿者队伍，积极协调防疫物资，累计派出志愿者 30 余位，服务群众超 15000 人次，筹措物资 4000 余份，捐款捐物超过 40 万元。</p>
2	楷模 (团队)	希之星公益团队	<p>希之星公益团队自 2014 年成立以来，至今已在公益事业深耕十年，与数十家公募基金会开展联合劝募，从单一的儿童康复中心，发展到现今的枢纽型互联网筹款公益组织，为特殊儿童康复事业添薪加柴，执行善款额度超过 5000 万，直接受益人群 2 万人，为改善特殊儿童的康复环境，提供专业的康复设备和优质的康教服务做出了极大的贡献。团队专注于唐氏综合征等心智障碍患儿的早期干预和康复训练，致力于为有经济困难的孤独症及发育障碍儿童提供可负担、质量有保证的康复服务。团队从康复教育、家庭赋能、融合教育、机构赋能四处入手，以先进的融合理念和康复技术，采用“线上+线下、康复师+家长、家庭+机构”的联动方式打造经济型康复服务，旨在通过社会力量，为特殊儿童募集善款，改善特殊儿童的康复环境，为他们提供专业的康复设备和优质的康教服务。</p>

序号	评选奖项	候选对象	主要事迹
3	慈善项目	游戏素养计划	<p>“游戏素养计划”是上海波克公益基金会于2021年发起的公益项目。在数字化时代的背景下，网络游戏已成为青少年生活中不可或缺的一部分，同时也引发了社会各界对于青少年游戏沉迷问题的广泛关注。为了积极响应国家关于加强未成年人网络保护的政策要求，推动青少年健康上网，上海波克公益基金会发起“游戏素养计划”项目，旨在通过游戏教育帮助青少年树立正确的网络游戏观，提高其游戏素养，促进其全面发展。该项目秉承“用游戏科普游戏，用魔法打败魔法”的理念，通过让青少年参与游戏设计，在团队合作共创的过程中帮助青少年认识游戏本质，继而形成正确的游戏观。同时，该项目对社工、老师和家庭进行培训赋能，通过游戏思维和游戏素养的运用，更好地引导和激励青少年成长。目前，该项目已累计开展120余场游戏工作坊，赋能超3000名青少年，面向150多名社会工作者开展青少年游戏素养导师培训，并在学习强国等平台上线十多节线上游戏素养课程。</p>
4	慈善项目	小桔灯·童心合意	<p>“小桔灯·童心合意”是上海桃浦镇社区基金会于2017年发起的公益项目。该项目以社区困境儿童家庭为服务对象，以物质帮扶为基础，配合“个案+团辅”的工作方式，联动社区、学校、片区、爱心企业等社区力量，提供深入、持续的社会工作专业服务，为受助人群构建社会支持网络。该项目成功帮助困境儿童及家庭舒缓情绪，减轻心理压力，改善亲子关系，提高家长家庭教育能力，为困境家庭儿童提供了更好的成长环境。七年来，该项目不断扩大受助人群范围，使困境儿童、单亲家庭以及乐于公益活动的正常家庭共同参与到项目中来，成功去除标签化，也让“小桔灯”成为桃浦社区未成年人充分展示自我的舞台。2022年，该项目通过文创产品设计、义卖的形式，实现了项目资金的内循环。2023年，该项目组建起“邻家爸爸志愿队”，将正常家庭的父亲角色引入项目活动中，实现了更加有效的人力支持。同时，通过建设“小桔子帮帮团”，使超龄的受助人以志愿者的身份回归项目、反哺项目，以新的身份实现了再一次成长，获得了社会专家的广泛认同。</p>

序号	评选 奖项	候选对象	主要事迹
5	慈善 项目	记忆的守望者	<p>“记忆的守望者”是上海剪爱公益发展中心于2013年在上海率先发起的项目。该项目旨在通过开展认知症三级预防志愿服务，增强全社会对认知症的了解，提高全民脑健康水平，减少认知症的发病风险，提升认知症家庭的生活质量，全面推进认知症三级预防体系的健康发展。剪爱公益发展中心组建了一支由医师、社工师、康复师、心理咨询师和健康管理师等组成的跨学科专业志愿服务团队，先后深入上海200多个社区，为55岁以上的社区长者开展脑健康科普、风险筛查与评估等志愿服务。在项目开展过程中，500多位在校学生、企业员工和退休低龄长者等加入志愿服务，先后为50000多名有认知障碍风险的长者建立脑健康档案，提供健康生活方式，促进健康老龄化。值得一提的是，该项目创建了全国首个社区体脑激活中心，累计为500多位高风险的轻度认知障碍人群提供多维生活方式的综合干预服务，有效改善其认知功能。此外，项目组还孵化了爱米粒认知症家属互助会，为近500户认知症家庭提供超过约6000人次的家庭照护支持专业志愿服务，并于2023年起搭建“知行中国”全国性的认知症社会支持服务网络。十年来，该项目扎根社区，开拓创新，借鉴国际经验，探索本地实践，逐渐成为上海老年认知障碍友好社区建设乃至全国认知症社区服务领域广受赞誉的示范服务样本。</p>
6	慈善 项目	未爱小屋	<p>“未爱小屋”是上海乐扬红树林慈善公益中心于2019年发起的公益项目。该项目以嵌入在社区未成年人保护工作站的未成年人心理关爱公益基地——“未爱小屋”为阵地，针对未成年人自卑、逆反、厌学、抑郁、焦虑等相关心理困境，由持证专业社工师、心理咨询师、家庭教育指导师、学生导师、律师等专业团队，提供心理辅导、情绪疏导、生命教育、家庭关系调适、家庭监护指导等公益服务。目前，该项目累计开展个案入户服务约1000次、团辅活动、课程13000节，累计受益人数已逾8.5万人次，受益者满意度95%以上，98%未成年人通过前期个案服务走出家门，参与小组课程和社会活动，75%儿童在情绪、行为和认知上获得改善。</p>

普陀区民政局办公室

2024年5月8日印发

(共印7份)